
 

COMUNE DI BARDONECCHIA 

              CITTA’ METROPOLITANA  DI  TORINO 
_____________ 

 
 
 
 

VERBALE DI  DELIBERAZIONE  

DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 1 

 

OGGETTO: 

PIANO DI AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE ED IL CLIMA 
(P.A.E.S.C.) - APPROVAZIONE 

 

L’anno duemiladiciannove addì sei del mese di febbraio alle ore 17:00 nella sala delle 
adunanze consiliari, convocato per determinazione del Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma 
di legge, si è riunito, in sessione STRAORDINARIA ed  in seduta PUBBLICA di prima 
convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i Signori: 
 
 
     1.       AVATO Francesco Sindaco PRESENTE 
     2.       MARCHELLO Piera Consigliere PRESENTE 
     3.       ROSSETTI Chiara Consigliere PRESENTE 
     4.       GONELLA Maurizio Consigliere ASSENTE 
     5.       FRANZINI Giuliano Consigliere PRESENTE 
     6.       GALLO Luca Consigliere PRESENTE 
     7.       GHO Mario Consigliere PRESENTE 
     8.       LIONETTI Arturo Consigliere PRESENTE 
     9.       SCANAVINO Carola Consigliere PRESENTE 
   10.       BORGIS Roberto Consigliere PRESENTE 
   11.       PAISIO Cristiano Consigliere ASSENTE 
   12.       CICCONI Pierangela Consigliere ASSENTE 
   13.       SERGI Salvatore Consigliere PRESENTE 
 

 
 

Totale Presenti:  

Totale Assenti: 
10 

3 

 
 

Assume la Presidenza il Sindaco,  AVATO Francesco. 
 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Dott.ssa DI MAURO Marcella. 
 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, essendo presenti n. 10 membri su n. 13 
assegnati dichiara aperta la seduta e pone in discussione l’argomento sopra indicato. 
 

 



Relaziona il Vicesindaco che introduce l’argomento in esame ponendo l’accento su finalità e 
contenuti del Paesc. 

Richiede al Sindaco di sospendere la seduta per consentire l’illustrazione tecnica da parte dei 
tecnici redattori del piano, presenti in sala, che ringrazia per il lavoro fatto unitamente al 
Responsabile dell’Area Tecnica.  

 

Il Sindaco propone ai consiglieri la sospensione della seduta che all’unanimità viene deliberata. 
Alle ore 17,15 la seduta viene sospesa e vengono invitati i redattori del Paesc, dr. Loiodice e dr. 
Miglio, della società Ambiente Italia s.r.l., a illustrare dettagliatamente i risultati del lavoro svolto. 

Alle ore 18,55 il Sindaco riapre la seduta Consiliare. 

 

Terminata la relazione del Vicesindaco e le relazioni tecniche il Sindaco dichiara aperta la 
discussione sull’argomento (ai sensi del vigente regolamento del Consiglio Comunale, la 
documentazione integrale degli interventi viene effettuata tramite gli opportuni mezzi di 
riproduzione informatica; la registrazione integrale degli interventi è conservata su file audio presso 
la segreteria comunale), così riassumibile: 

Cons. Sergi: Sottolineando il carattere volontario dell’azione intrapresa, valuta come meritevole 
l’impegno che prende tutta l’Amministrazione Comunale con l’adozione del Piano di azione per 
l’energia sostenibile e il clima. Ricorda che Bardonecchia già con il teleriscaldamento ha iniziato  
una serie di azioni volte alla riduzione dell’inquinamento. Invita l’Amministrazione a stanziare 
adeguate risorse finanziarie in bilancio per dare vita alle azioni programmate, evitando che le 
stesse rimangano a livello intenzionale. Ringrazia i tecnici anche per la chiara esposizione e porge 
complimenti per il lavoro fatto. 

Cons. Borgis: Suggerisce, quale azione in linea con il Piano, data l’imminente scadenza della 
concessione del servizio pubblico trasporto, di richiedere nel prossimo bando di gara l’utilizzo di 
bus elettrici. 

Sindaco: Fa presente che già nel bilancio triennale 2019/2021 approvato a dicembre 2018, sono 
stati programmati interventi in linea con il Piano, quali ad esempio l’efficientamento energetico 
della piscina comunale, la riqualificazione energetica del Palazzo comunale. Si stanno inoltre 
cercando di approfondire possibili forme di partenariato pubblico privato per realizzare altri 
interventi in linea con le azioni del Piano. Fa presente che, comunque, sono stati dati già dei 
segnali precisi con lo stanziamento di fondi in bilancio per gli interventi programmati.  

Ass. Gho: Evidenzia che anche per la pubblica illuminazione l’Amministrazione sta indirizzando la 
propria azione ad evitare il più possibile ogni forma di spreco. 

Sindaco: Riprendendo quanto detto dall’assessore, fa presente che rispetto al 2015 sono stati 
sostituiti circa 280/300 corpi illuminanti da vapori di mercurio in led. In merito al bando dei trasporti 
prossimo si dichiara senza dubbio d’accordo per i bus elettrici. 
Ringrazia i professionisti e l’ing. Cecchini che ne ha coordinato i lavori e il Vicesindaco per l’ottimo 
lavoro svolto da tutti, ciascuno per quanto di competenza.  

 

Ultimata la discussione il Sindaco chiede di procedere alla votazione della proposta in forma 
palese per alzata di mano. 
 
Sentite le relazioni; 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista la proposta di deliberazione n. 154 del 21/11/2018 redatta dall’Area Tecnica ad oggetto: 
<PIANO DI AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE ED IL CLIMA (P.A.E.S.C.) – 
APPROVAZIONE> 
 
Ritenuta la proposta meritevole di accoglimento per le motivazione tutte in essa contenute; 
 
Acquisito il parere favorevole da parte del Responsabile dell’Area Tecnica, come prescritto 
dall’art. 49, comma 1, del T.U.E.L. nr.267 del 18/08/2000; 
 



VISTO il T.U.E.L. n. 267/2000 e il vigente Statuto Comunale; 

 

Con votazione palese per alzata di mano che dà il seguente risultato 

Presenti  n. 10   

Votanti     n. 10     

Astenuti   =    

Voti favorevoli  n. 10 

Voti contrari   =  

 

DELIBERA 

 

Per le motivazioni riportate nella premessa narrativa al presente dispositivo e richiamate a farne 
parte integrante e sostanziale: 

 

Di accogliere e approvare integralmente la allegata proposta n. 154 del 21/11/2018 redatta 
dall’Area Tecnica ad oggetto: 
 
<PIANO DI AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE ED IL CLIMA (P.A.E.S.C.) – 
APPROVAZIONE> 

 

 

SUCCESSIVAMENTE 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Su proposta del Sindaco, stante l’urgenza di provvedere in merito; 
 
Con 10 voti favorevoli su 10 presenti e 10 votanti palesemente espressi e proclamati dal Sindaco a 
seguito di  una seconda distinta votazione  

DELIBERA 

 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 
4°, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Proposta dell’Area Tecnica n. 154 del 21/11/2018 ad oggetto: 
<PIANO DI AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE ED IL CLIMA (P.A.E.S.C.) – 
APPROVAZIONE> 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che è obiettivo dell’Amministrazione comunale conseguire un miglioramento continuo 
delle proprie prestazioni in ambito ambientale, mediante la riduzione degli impatti ambientali 
delle attività e la prevenzione dell’inquinamento, coinvolgendo anche la cittadinanza nella 
definizione degli obiettivi e dei programmi ambientali, ponendo le basi dal punto di vista politico, 
decisionale e gestionale, per un sistema che generi un incremento della qualità dell’ambiente, al  
fine di perseguire la valorizzazione di quest’ultimo ed uno sviluppo locale che tenda all’utilizzo 
sostenibile delle risorse naturali, con particolare riguardo a quelle energetiche, nel pieno rispetto  
del patrimonio ambientale e paesaggistico; 
 
Rilevato che l’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento “Energia per un mondo 
che cambia”, impegnandosi unilateralmente a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro 
il 2020, aumentando nel contempo del 20% il livello di efficienza energetica e portando al 20% 
la quota di utilizzo delle fonti di energia rinnovabile sul totale dei consumi finali di energia. 
 
Rilevato inoltre che, nell’ottobre del 2014, il Consiglio Europeo ha adottato il quadro per il Clima 
e l’Energia 2030 che fissa tre obiettivi principali da conseguire entro il 2030: una riduzione di 
almeno il 40% delle emissioni di gas ad effetto serra (rispetto ai livelli del 1990), una quota di 
almeno il 27% di energia rinnovabile, un miglioramento di almeno il 27% dell’efficienza 
energetica. 
 
Dato atto che il Piano d’Azione dell’Unione Europea per l’efficienza energetica “Realizzare le 
potenzialità” include come azione prioritaria la creazione di un Patto dei Sindaci. 
 
Rilevato che la Commissione europea ritiene che anche i Comuni si debbano assumere la 
responsabilità per la lotta al cambiamento climatico, considerato che: 

 l’ambito urbano è quello in cui si concentrano circa l’80% dei consumi energetici e 
conseguentemente le emissioni climalteranti 

 è la scala di intervento in cui risiedono le maggiori potenzialità di azione 
 molte delle azioni sulla domanda energetica e le fonti rinnovabili di energia necessarie 

per contrastare il cambiamento climatico ricadono nelle competenze dei governi locali e 
comunali in particolare, ovvero non sarebbero perseguibili senza il supporto politico dei 
governi locali. 

 
Evidenziato che l’iniziativa Mayor Adapt, promossa, nel 2014, dal Commissario Europeo per il 
Clima e dalla DG per l’Azione per il Clima, è stata assunta, nel 2015, dalla Commissione 
Europea con la denominazione “The new integrated Covenant of Mayors for Climate & Energy”, 
al fine di implementare la sfera di azione del Patto dei Sindaci estendendola, con il Covenant of 
Mayors, all’adattamento ai cambiamenti climatici. 
 
Dato atto che con delibera di Consiglio comunale n. 34 del 29.07.2016 l’amministrazione 
comunale ha approvato l'adesione formale al Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia 
(Covenant of Mayors), che prevede i seguenti impegni:  

 ridurre le emissioni di CO2 nel territorio comunale di almeno il 40% attraverso 
l’attuazione di un Piano di Azione per l’Energia Sostenibile ed il Clima. Questo impegno 
e il relativo Piano di Azione devono essere ratificati attraverso una Delibera del Consiglio 
Municipale; 

 preparare un inventario base delle emissioni (baseline) come punto di partenza per il 
Piano di Azione per l’Energia Sostenibile ed il Clima (P.A.E.S.C.); 

 presentare il Piano di Azione per l’Energia Sostenibile ed il Clima; 



 adattare le strutture della città, inclusa l’allocazione di adeguate risorse umane, al fine di 
perseguire le azioni necessarie; 

 mobilitare la società civile del territorio al fine di sviluppare, insieme a loro, il Piano di 
Azione che indichi le politiche e misure da attuare per raggiungere gli obiettivi del Piano 
stesso. Il Piano di Azione sarà presentato al Segretariato del Patto dei Sindaci entro due 
anni dalla ratifica del Patto stesso; 

 presentare, su base biennale, un Rapporto sull’attuazione ai fini di una valutazione, 
includendo le attività di monitoraggio e verifica; 

 condividere l’esperienza e la conoscenza del comune con le altre unità territoriali; 
 organizzare, in cooperazione con la Commissione Europea ed altri attori interessati, 

eventi specifici (Giornate dell’Energia; Giornate dedicate alle città che hanno aderito al 
Patto) che permettano ai cittadini di entrare in contatto diretto con le opportunità e i 
vantaggi offerti da un uso più intelligente dell’energia e di informare regolarmente i 
media locali sugli sviluppi del Piano di Azione; 

 partecipare attivamente alla Conferenza annuale UE dei Sindaci per un’Energia 
Sostenibile in Europa; 

 diffondere il messaggio del Patto nelle sedi appropriate e, in particolare, ad incoraggiare 
gli altri Sindaci ad aderire al Patto 

 
Considerato che l’adesione formale al Patto dei Sindaci è stata confermata il 25.08.2016 da 
parte del Covenant of Mayors Office; 
 
Rilevato inoltre che: 

- con Determina n. 38 del 16.05.2017 a firma del Responsabile del Servizio Tecnico è 
stato avviato il procedimento volto all’individuazione dell’operatore economico per 
l’affidamento  dell’incarico di redazione del Piano di Azione per l’Energia Sostenibile ed 
il Clima (P.A.E.S.C.); 

- con Determina n. 162 del 21.09.2017 a firma del Responsabile del Servizio Tecnico, a 
seguito di espletamento di una procedura di aggiudicazione secondo il criterio 
dell’offerta economicamente più vantaggiosa, l’incarico succitato è stato affidato alla 
società Ambiente Italia s.r.l., con sede in Milano, via Carlo Poerio, 39, per un importo di 
aggiudicazione di € 6.400,00 + IVA, comprendente anche l’aggiornamento dell’Allegato 
Energetico Ambientale al regolamento Edilizio; 

 
Preso atto della documentazione definitiva consegnata in data 9.11.2018 prot. 17788 da parte di 
Ambiente Italia s.r.l., consistente nel Piano di Azione per l’Energia Sostenibile ed il Clima 
(P.A.E.S.C.), composta dai seguenti elaborati: 

- P.A.E.S.C. – Parte 1 – Inquadramento generale 
- P.A.E.S.C. – Parte 2 – Bilancio energetico e piano di azione 
- P.A.E.S.C. – Parte 3 – Piano di adattamento ai cambiamenti climatici 
- P.A.E.S.C. – Allegato 1 – linee di azione 
- P.A.E.S.C. – Allegato 2 – schede edifici 
- P.A.E.S.C. – Allegato 3 – questionario informativo sulle strutture ricettive  
- P.A.E.S.C. – Allegato 4 – covenant template 

 
Visto l’art. 10 della Direttiva 2001/42/CE, concernente la valutazione degli effetti di determinati 
piani e programmi sull’ambiente, stabilisce che “Gli Stati membri controllano gli effetti ambientali 
significativi dell’attuazione dei piani e dei programmi al fine di individuare tempestivamente gli 
effetti negativi imprevisti ed essere in grado di adottare eventuali misure correttive” e che il 
controllo degli effetti ambientali significativi connessi con l’attuazione del piano avvenga 
attraverso la definizione del sistema di monitoraggio; 
 
Dato atto, inoltre, che il PAESC individua i fattori di debolezza, rischi, punti di forza ed 
opportunità del territorio in relazione alla promozione delle Fonti Rinnovabili di Energia e 
dell’Efficienza Energetica, e quindi consente di poter definire i successivi interventi atti a ridurre 
le emissioni di CO2;  
 



 
Rilevato che le azioni da intraprendere per raggiungere gli obiettivi prefissati sono esplicitate 
nelle linee di azione allegate al PAESC; 
 
Valutate le azioni contenute nel Piano, riguardanti in sintesi la mitigazione degli impatti e 
l’adattamento ai cambiamenti climatici, l'efficientamento energetico del patrimonio edilizio 
pubblico e privato, la produzione di energia da fonti rinnovabili, la mobilità sostenibile, 
l'efficientamento delle apparecchiature elettriche, la riduzione dei consumi energetici da parte 
degli utenti finali, la diffusione di buone pratiche in campo energetico e ambientale e la 
promozione del coinvolgimento attivo di cittadini e portatori d'interesse; 
 
Ritenuto, pertanto, di procedere all'approvazione del suddetto Piano d'Azione per l'Energia 
Sostenibile e il Clima (PAESC) del Comune di Bardonecchia in quanto rispondente agli obiettivi 
perseguiti in proposito dall'Amministrazione, dando atto che il piano depositato rappresenta un 
efficace strumento per avviare il territorio verso uno sviluppo sostenibile e perseguire gli obiettivi 
di risparmio energetico, di utilizzo di fonti rinnovabili e di riduzione delle emissioni di CO2, di 
adattamento al cambiamento climatico. 
 

DELIBERA 
 

Per le motivazioni riportate nella premessa narrativa al presente dispositivo e richiamate a farne 
parte integrante e sostanziale: 
 

1) Di approvare, Piano di Azione per l’Energia Sostenibile ed il Clima (P.A.E.S.C.) che ha 
come scopo il raggiungimento degli obiettivi in termini di riduzione delle emissioni di 
gas serra, di maggiore efficienza energetica e di maggior utilizzo di fonti energetiche 
rinnovabili, di adattamento ai cambiamenti climatici, conformemente agli impegni 
assunti, con l’adesione al Patto dei Sindaci, avvenuta con propria deliberazione n. 34 
del 29.07.2016, composto dai seguenti elaborati: 

- P.A.E.S.C. – Parte 1 – Inquadramento generale 
- P.A.E.S.C. – Parte 2 – Bilancio energetico e piano di azione 
- P.A.E.S.C. – Parte 3 – Piano di adattamento ai cambiamenti climatici 
- P.A.E.S.C. – Allegato 1 – linee di azione 
- P.A.E.S.C. – Allegato 2 – schede edifici 
- P.A.E.S.C. – Allegato 3 – questionario informativo sulle strutture ricettive  
- P.A.E.S.C. – Allegato 4 – covenant template 

 
2) Di dare atto che gli interventi contenuti nel PAESC saranno sottoposti a monitoraggi 

biennali, tesi a verificarne l’efficacia rispetto agli obiettivi del Piano d’Azione; 
 

3) Di dare atto che la presente deliberazione non comporta per l'Ente nuovi impegni 
finanziari o variazione degli impegni esistenti, né variazione degli stanziamenti in 
entrata, né variazioni patrimoniali; 
 

4) Di autorizzare e dare mandato al Sindaco e alla Giunta Comunale di predisporre tutti i 
successivi adempimenti per l’esecuzione e la regolamentazione del presente atto 
deliberativo; 
 

5) Di trasmettere copia della presente deliberazione ai Responsabili degli uffici interessati 
e al Segretario comunale di questo Comune per la sua attuazione ed esecuzione; 
 

6) Di trasmettere il presente atto corredato del PAESC alla Commissione Europea – 
Ufficio Patto dei Sindaci – e al Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del 
Mare;  
 

7) Di dare atto che qualora la Commissione Europea non provveda a validare il PAESC 
gli uffici del Coordinamento Ambiente provvederanno ad apportare le necessarie 



modifiche e/o integrazioni richieste con successivo e immediato inoltro alla 
Commissione Europea per la validazione degli elaborati. 

8) Di rilevare che la presente deliberazione, nell'ambito della proposta operativa, ha 
ottenuto, come prescritto dall'art. 49, I comma, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 il 
parere favorevole di regolarità tecnica da parte del servizio interessato. 
 

 



 
Letto, confermato e sottoscritto 

 

Il Sindaco 
 Francesco AVATO * 

_______________________ 
 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa DI MAURO Marcella * 

__________________________ 
 

 
 
 
 

* Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme 
collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa 

 


